

家教管窥

## 曲线教女

□ 李惠

灯下,女儿在做作业,一直咬着笔头,好像遇到了难题。我和老公探过头去,原来她在看一篇文章。我们还没来得及询问,女儿就略带抱怨地说:“老师让同学们互相修改作文,并且规定至少找出对方的一个优点和一个缺点。我同学的作文写得一塌糊涂,根本没有什么可取之处嘛……”

我将作文通读了一遍,写得确实不怎么样。这位同学是一个非常调皮的男生,成绩在班里几乎倒数。可是一篇作文再怎么差,也绝不可能没有一点优点。看出我要对女儿进行思想教育,老公拍拍我的胳膊,示意我不要说话。我正纳闷,只见他站起身,向厨房走去。

半分钟的工夫,老公回来了,手里拿着一个苹果。他笑眯眯地坐在女儿身边,把那个苹果递给她:“宝贝,你看这个苹果,还能吃吗?”老公递给女儿的苹果烂了很大一块。女儿不知道老公葫芦里买的什么药,只将手里的苹果转来转去。过了好一会儿,她才说:“应该可以吃的。”“这可是一个坏苹果啊,”老公故作惊讶地说,“坏苹果怎么可以吃呢?”女儿也似乎找到了理由,梗着脖子说:“把烂掉的地方削去就行了啊!”听女儿这么一说,老公接过话茬:“看来,这个苹果并不是没有一点价值了。”他话锋一转:“假如这个苹果就是你同学的那篇作文,你觉得是不是全都坏掉了呢……”

女儿瞪着大眼睛,盯着老公又转头望望手里的苹果。没过多久,她把苹果放在一边,重新拿起笔,认真地看起作文来。10分钟过去了,女儿终于在作文本上圈画起来。我和老公站起身,只见作文本上出现了一条美丽的波浪线。“我又认真地读了一遍,”女儿说,“我觉得‘假如风有颜色,世界将会多么好看呀!’这句话写得很好,想象力很丰富。”“孩子,你再读一遍,肯定还会发现更多优点的。”老公趁热打铁地说。

看着女儿极其认真地样子,我着实佩服老公的教育艺术。他用一个坏苹果,在不知不觉间矫正了孩子认知上的偏见。试想,假如我给她讲“这个世界上没有绝对的缺点”之类的道理,不仅很难纠正她的错误意识,弄不好还容易造成孩子的逆反心理。看来,以后教育孩子,还真不能迎面而去,巧妙地采取一些曲线战术对其进行引导,更容易使他们理解和接受。

金色年华



舒蔚然 8岁 溆浦县警予学校  
生日:2002年7月29日  
最喜欢的颜色:绿色  
最喜欢的书:《皮皮鲁和鲁西西》  
爱好:钢琴、主持

陈暑艳 摄



周瑞达和旅游频道主持人一起主持《红色之旅》。  
图片由受访者提供

成长故事

## 小策神的精彩生活

实习生 陈淑兰

若时光倒退30年,湖南本土策神汪涵11岁时未必就能策赢周瑞达这个才读五年级的幼小少年。周瑞达讲话语速很快,头脑清晰,思维活跃,从历史到时事都能聊得很欢,让人怀疑他是不是打娘胎里就博览群书。

周瑞达是长沙师范附小五(一)班的学生,长得白白肉肉很是可爱,可小家伙一直嚷嚷着要减肥。他参加了湖南卫视举办的“长征路上我成长”活动,在四川的雪山草地里爬滚了一圈回来,仍不见晒黑瘦瘦,这让他很沮丧。

在周瑞达的床头,摆着一本枕头厚的《中国通史》,书的边沿已有些卷痕,看得出来是被翻阅很久了。瑞达很喜欢读中国的历史故事,讲起历史人物来头头是道,颇有自己的见解。他喜欢蔣相如,却也为蔣相如的晚年命运不值。他写了一篇长达数千字的文章论述看《三国演义》的心得,文笔老练全然没有11岁少年的稚嫩。不敢相信儿子能写出如此佳作的周妈妈上网搜索了几遍,才确认这完完全全是小瑞达自己写出来的。瑞达自幼儿园起便开始了她阅读中外经典典籍的旅程,《三国演义》、《水浒传》、《红楼梦》等名著他反反复复阅读,每有心得便著文以记之。稍微长大一点,他便涉猎国外名著,歌德的《少年维特之烦恼》,甚至《追忆似水年华》他也愿意慢慢啃。如今家里书柜里的书早已不能满足他的阅读需求。书读得多了,眼界自然也不一样,瑞达和同龄的小朋友聊天时总能凭借渊博的知识轻易策晕他们,赢得同学们一片的赞叹声。

如果仅仅是爱读书,或许周瑞达会变成一个书呆子。还好他爱玩爱闹的天性并没有被书海湮灭。平时没事时,他会摆弄摆弄电脑,去百度贴吧看看别人辩论,偶尔自己也上阵“策”一会儿,“我的策功就是在百度训练出来的!”和瑞达聊天,他嘴里时不时就蹦出几句网络流行语,听他不经意间说出“哥策的不是神,是寂寞”这种话,总让人有一种时空错乱之感。

最近,周瑞达在制作一个保护藏羚羊的PPT。重走长征路时,他听说了藏羚羊的命运,回到家中便想用这种方式让更多的人关注藏羚羊。PPT所有的文字都是他一点一滴从网上搜索得来的。

这个小小少年,他读了很多很多的书,他关注藏羚羊的命运,甚至关心整个地球的环保问题。他的眼里不仅有儿童的天真烂漫,更住着一个睿智的灵魂。

湖南农业大学国际学院 协办  
<http://www2.hunau.net/ic/>

琢玉手记

## 青春期教育从枕下书开始

长沙市 许静仪

儿子从小听话懂事,在学习和生活方面从没让我们操过心。可从初一下学期开始,我发现儿子突然话变少了,而且,开始疏远女同学。有一天,我让他和从小一块玩大的邻居芳芳打招呼,小家伙儿竟然脸红了。我忽然意识到,儿子开始萌发性意识了。

如何对孩子进行青春期教育呢?我感到有些头疼。如果明说吧,双方都会感到尴尬,如果交流不到位,还可能适得其反;不说吧,孩子可能因得不到答案变得焦虑,而且现在不良信息铺天盖地,如果孩子去接触那些东西,很可能会误入歧途。

经过几天的思索,我决定采取秘而不宣的方式。我平常爱读书,有个习惯就是把新买的书报杂志放在枕头底下,闲来无事或夜深人静时阅读。受我影响,儿子也爱读书,且经常从我的枕下拿书看。我决定,对

儿子的性教育就从枕下放书入手。周末,我有选择地购买了一些《大众健康》之类的书报杂志,这些书报杂志上面都有专门开辟的青少年性健康专栏,针对青少年性问题进行科学指导。买回后,我照旧放在枕头底下。然后,和妻子出去散步,尽可能多让孩子一个人在家。

夜深人静时,我翻开枕头,看到书报有翻动过的痕迹,我的心放下来了。一段时间以后,我又针对性地更新了一些书刊。我不知道我那“傻儿子”会不会识破我的诡计,但一段时间以后,儿子又变得开朗了,在学习上精力也集中了,我知道,在青春期教育方面,儿子算是过关了,我长长地松了一口气。

青春期教育是一项综合性教育,作为家长,不仅需要向孩子传授与性有关的知识,也要培养孩子对性的正确态度,提供可以比较大方地讨论和学习性知识的环境。

小荷尖尖

## 爱的中秋节

长沙麓谷中心小学 王逸之

那天是中秋节。早上,我和爸爸、妈妈一起去给爷爷、奶奶拜节。爷爷、奶奶住在乡下,对我很好。我给爷爷送去一对酒,给奶奶送了一个红包,还给爷爷和奶奶送了一盒月饼。奶奶很高兴地接了,还笑着说:“爱孙好客气呢!”

上午,妈妈带我去认识苍耳。妈妈知道我正在学习课文《植物妈妈有办法》,里面介绍了苍耳妈妈的办法。奶奶所在的乡下恰好有许

多苍耳,在妈妈的帮助下,我认识了苍耳。

晚上,我们回到家里,正要做晚饭,却发现家里没有菜了。正在这时,外公来了,原来是给我们送菜来了。

我给爷爷、奶奶拜节,因为我爱他们;妈妈教我认识苍耳,因为她爱我;外公给我们送菜来吃,因为他爱我们。这真是一个爱的中秋节!

名家家教

## 放开孩子的手

□ 孔雀

阿基米德曾经说过:“给我一个支点,我就能撬动地球”。在生活中,父亲就是阿基米德的支点。

8岁那年,阿基米德开始投师学习。他天资聪慧,勤奋好学,对什么都有浓厚的兴趣。随着年龄的增长,阿基米德把越来越多的时间用在思考、学习上,有时为了研究一个问题,常常忘记吃饭、洗澡。

一天,父亲带着阿基米德来到海边,指着远方问道:“孩子,你知道地中海的对岸是什么地方吗?”阿基米德极目望去,除了湛蓝的海水和点点海鸥,什么也望不见。但他不假思索地回答:“那里有一个名叫埃及的国家,爸爸。”“对。”父亲高兴地点点头,“在埃及,有一个港口叫亚历山大里亚,那里聚集了很多著名的学者,还有藏书丰富的亚历山大里亚图书馆和博物馆。亲爱的孩子,你愿意到那里去学习吗?”阿基米德睁大了眼睛,肯定地点点头说:“要是能够到那里去学习,我真

太高兴了,爸爸。”海浪卷着浪花,拍打着岸边的礁石,发出轻微的响声。父亲说:“孩子,大海现在很安静,可有时候它会发怒。你不怕航行中怒涛把你吞没吗?”“怕。”“你将离家很远,不想念爸爸妈妈吗?”“当然会。等我学习完了,就回来看望你们。”“你不会感到孤单吗?在亚历山大里亚,可只有你一个人啊!”父亲轻轻地抚摸着阿基米德被海风吹乱了蓬松卷发。“怎么会呢,爸爸,我可以在那儿认识新的老师和新的同学,我会有新的朋友,还可以看很多的书,我不会感到孤单的,您放心吧!”看到阿基米德有这样的决心和勇气,父亲决定送他到亚历山大里亚去求学。

阿基米德的父亲为孩子着想,引导孩子飞向辽阔的天空,可以说,他做了一个父亲要做的事情:榜样、鼓励、引导和放手。就是在他的教育下,阿基米德终于成了名扬千秋的“想撬动地球的人”。